
 

 

 

 

 

 
  i

|
||

||

 

  | Kr. 4,85 (incl. moms)

 
Vi prøvekører FIAT 132 - Ny Lancia Beta til Danmark
Teknisk portræt af Jaguar D - Viskermotorenspleje  



 

Tre Danmarksmestre

 

vedr TeLESS ERRDad sede,

Castrol
Å

 
Castrol GTX 20W/50 med flydende Wolfram. Castrol A/S, Esplanaden 7, 1263 København K.



SKANDINAVISK

MOTOR-journal

12/72
Udkommer 9. december 1972 — 26. årgang

Udgiver:

Forlaget Skandinavisk Motor Presse

Gladsaxe Møllevej 26, 2860 Søborg

Telf. (01) 69 22 00

Ansvarsh. redaktør:

Mogens H. Damkier

I redaktionen:
Benny Christensen
Leon Østergaard

Arne Forsberg Clausen
Frank Jerichau

Sats: Servisats 1/S
Repro: Dystan A/S

Tryk: P. Hansens Bogtrykkeri

Pris: 4,85 kr. (Norge: 4,85 kr.)

Årsabonnement (12 numre) 50,- kr.   

 

20
bre,
Bagpartiet på den nye Maserati
»Khamsin«, som Bertone viste på bil-

udstillingen i Torino. Lygterne er her limet
på en ekstra lodret rude, som gør
vognen meget let og luftig.
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60 kr. pr. sek.
-det er skam

— "taget til
efterretning”  

I det politiske liv, i forretningslivets be-
styrelser og ikke mindst i foreningslivet
benytter man sig ofte af et pragtfuldt ud-

tryk: »man tager nogettil efterretning«.
Dette udtryk dækker, at man har hørt
på noget, som manikke kunneblive fri
for at høre på, og derefter glemmer man
det hele, man sylter sagen, eller man er
blot totalt ligeglad — »sagen er tagettil
efterretning«. i
Nu harskiftende regeringer i mange år
taget til efterretning, hvad lægerne har

sagt, hvad pressen har skrevet, og hvad

enkeltpersoner har fremført. Alt sammen
taget til efterretning ind gennem det ene
øre og ud gennem det andet i. en sag,
der drejer sig om en unormal stor pro-
centdel af døde og svært skadedei tra-
fikken.

I følge fremlagte oplysninger indbringes
der til hospitalerne hver dag i gennem-
snit 70 trafikofre, af hvilke fire enten er

døde ved ankomsten, eller de dør i det
følgende døgn. De resterende 66 patien-

ter bliver gennemsnitligt på hospitalet
og revalideringscentret i et par måneder,

og der bruges på hospitalerne til trafik-
ofre alene 1 million 400 tusinde senge-

døgn om året, og det koster samfundet
60 kroner i sekundet døgnet rundt, året
rundt — blot til hospitalerne. Foruden
personlige sorger og afsavn kommer
dertil invaliderente og meget, meget
andet. Det er af de skiftende regeringer
alt sammen taget til efterretning, men
man har skam gjort noget ved 'sagen:

Man har byggetflere hospitaler! For Kø-

benhavns Amts vedkommende er dette
endda sket med et løbskløbende bygge-
regnskab medflere etager på et nyt ho-

spital uden anvendelsesmulighed og

uden personaledækning. I krogene får

man at vide, at der i en større hospitals-

kælder står et betydeligt antal meget
kostbare senge, som en rejselysten kom-

mission så på i USA, skønt den samme
seng bygges på licens på Sjælland, og
man indkøbte dette store antal senge,

(Fortsættes side 23)

 



 

e italienske karrosseriskræddere er
stadig særdeles produktive. Under-
tiden afføder udstillingernes stadige

krav om nyheder resultater, der ikke rigtig

holder mål med forventningerne. Også ita-
lienerne kan forfalde til det lidt krampagtigt

»opfindsomme«. Deres produkter kan som-
me tider smage lidt for meget af reklamepå-

fund, opblæst luksus, tomt flitterstads. Man

får en fornemmelse af, at berømte italienske

»huse« har det som deres parisiske fæller

på modeområdet. De er gået bag af dansen,
måske uden selv at opdage, at udviklingen
og fremtiden i virkeligheden bestemmes an-
dre steder, og de forsøger med alle midler
at leve op til den gamle storhedstid.
Men ind imellem kommerdernaturligvis sta-

dig ting, der retfærdiggør navnet og berøm-

melsen, og som harmonerer meddetry, ita-

lienerne vandt efter anden verdenskrig. Vi
skal samle et par af nyhederne op fra årets
biludstilling i Torino; traditionelt de italien-

ske karrosseribyggeres Mekka.

Ny Maserati fra Bertone
Bertone og Maserati havde allieret sig om
en mulig fornyelse af fabrikkens 5-liters mo-
del. Den nye Maserati »Khamsin«, der kan

ses på dette nummersforside, har et velpro-

portioneret, omend ikke særlig epokegø-

rende karrosseri. Under den smukke over-
flade er der et par ting, som er værd at no-

tere. Den velvoksne V8 motor er således
rykket bagud, og motorrummet rager delvis

ind i passagerkabinen. Alligevel er der ble-
vet plads til et par ekstra sæder, således at
vognen optræder som en »2 + 2«. Trods det

er totallængden kun 440 cm, mens forgæn-
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siger

Maserati »Khamsin« er
elegant og stilren uden
at være outreret.

Hækpartiet på »Kham-
sin« er udformet med en

ekstra »bagrude« for-
neden, foran baglygterne.

Interiøret er nobelt
og nydeligt, som man

forventer i en luksusvogn
som »Khamsin«. At der
ikke er foretaget nogen

fantasifulde eksperi-
menter viser også, at vog-

nen fra Bertone er
betragtet som en pro-

duktionsklar model.

Motoren i den nye
Maserati er rykket tilbage

mod passagerrummet.
Det påvirker vægtforde-
lingen, der bliver mere

ensartet, dels giver det
bedre mulighed for

energioptagelse i front-
partiet ved kollisioner.  
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geren, den to-sædede »Ghibli« målte 459.
Akselafstanden er uændret 255 cm.
Der var også uafhængig baghjulsophæng-
ning og servostyring med styrekraft, der va-
rierer med vognens hastighed. Den sidste

detalje er lånt fra Citroén's SM-model, der
som bekendt har Maserati-motor; det fransk-
italienske samarbejde er øjensynligt til gavn
for begge fabrikker. Produktionen ventes
startet i løbet af 1973.
Bertone udfolder stor opfindsomhed, hvad

navne angår. Hvis nogen skulle undre sig

over, hvad »Khamsin« betyder, skylder vi at

oplyse, at det er betegnelsen på de kraftige

og varme vinde, der blæser i de ægyptiske

ørkenegne et halvhundrede dage om året.
Hvad det så ellers kan have med sagen at
gøre...

Alfetta fra Pininfarina
Pininfarina har taget den nye Alfetta-modei
som udgangspunkt for en »spider« som vi-

stes i Torino. Endnu engang må man kon-
statere, at man her holder traditionerne i
hævd på smukkeste måde. Proportionerne
er i orden. Der er ingen overflødig pynt,
men en meget stram og enkel form med mo-

derat »kile-tilløb«. Ingen slinger i valsen
her.
Spider-betegnelsen retfærdiggøres af den
aftagelige topplade, men den bageste ende

af cockpittoppen bliver stående som en art

styrtbøjle, når vognen benyttes i åben ud-
gave. Et specielt raffinement er fremstilling

af tagsektionen i et plastmateriale, der kun
er gennemsigtigt, når lyset bryder det i en
bestemt vinkel. Når taget er monteret, tilla-

der det ikke lyset at passere, og det skær-

mereffektivt mod solen, men når det afmon-
teres, kan det anbringes ovenpå bagruden,
og man kan se igennem det.
Fortil og bagtil har karrosseriet sorte kunst-

stof-sektioner, der fungerer som kofangere.
Pininfarina er i fuld gang med at skabe den

stilistiske baggrund for fremtidens mere sik-

kerhedsprægede karrosserier.

Lotus på italiensk
Italdesign, et af de yngre italienske firmaer,
der har gjort sig stærkt gældende på de
sidste års udstillinger, viste en specialver-

sion af Lotus »Europe«. Hos Italdesign's

Giorgio Giugiaro er kileformen i højsædet,
og det har den været, siden han i 1968 var

medtil at bringe den i søgelyset med »Man-

ta«-karrosseriet (der ikke har det fjerneste
at gøre med Opels standardmodel med sam-
me navn). Også hans Lotus-karrosseri har
udpræget kileform, hvad vognens central-

motor-opbygning vel også skulle indbydetil.
Blandt detaljerne på Lotus-modellen, som
havde fået navnet »Eprit«, var instrumentpa-

nelet, der var udformet på en separat kon-

 

    

   

      

    

  

  

  

sol, der kunne indstilles i den højde, der

passede kørerens legemsmål og tempera-
ment. Italienernes eksperimenter udfolder

sig på mange forskellige områder.
De tre her nævnte vogne er kunetlille ud-

pluk af årets høst, men de bekræfter, at der
stadig foregår ting hos de italienske spe-
cialvirksomheder, som det kan være værd

at følge. Undertiden som kuriositeter, men

også af og til som ting, der kan inspirere

til forbedringer på de vogne, vi ser meretil

på disse kanter. EH

Pininfarinas spider-
udgave af Alfasud's

nye Alfetta.

På Alfetta kan tagsek-
tionen fjernes og an-
bringes (som her)
ovenpå bagruden. Det
anvendte plastmateriale
er gennemsigtigt, når

lyset bryder det i be-
stemte vinkler, men
hindrer lysgennemgang

i andre.

Instrumentkonsollen i
Lotus »Esprit« kan ind-

stilles i den højde, der
passer køreren bedst.

Italdesigns Lotus
»Eprit« med central-
motor og kileformet
karrosseri.
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Vi holdt disse viskere gående

Først da sagde
Ti dage og ti nætter. Non stop. strengeste specifikationer og den højeste

Det svarer til fem års gennemsnitskørsel. standard af ydeevne. Især fordi Motorcraft er

Da viskerbladene herefter stadig viskede helt originaludstyr på alle Ford-vogne. Vi hos

rent — sagde vi OK. De var gode nok til at Motorcraft vil gerne hjælpe Demtil at holde

bære navnet Motorcraft. Deres vogn i bedste kørende stand. Derfor

Det gælder for en hvilken som helst reserve- sikrer vi os, at Motorcraft-delene kan stå for

del, at før den bli'r indlemmet i Motorcraft's det værste. Og siden viskerblade og -arme

udvalg, skal den kunnetilfredsstille de skal kunnestå for støv, snavs, is, sne, bagende

sol og regn året rundt, må de værevirkelig

solide.

 

  


















































































